® _ 14-000030.MDE
Montageanleitung 15.01.2025

AluKol® F (Flachdach) doppel Anderung - Nr.: c

Seite 1 von 16

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

14-000030.MDE

® .
@] Montageanleitung 15.01.2025
AluKol® F (Flachdach) doppel Anderung - Nr.: c

Seite 2von 16

Inhalt
TransporthiNWEISE ......ccuuiiiiiii s 3
1.7 Transport KOUWEKEOTEN ...........o ettt e e e e e e e e e e e eeeen 3
Sonstige Informationen, Sicherheit, Wartung.................ccccoooe oo, 3
ENtSOrQUNG ..o 3
Gewahrleistung und Haftung..........coooooii 3
HINWEIS ... e e eees 3
Montage ALUKOL.........ooovnii e 4
2.1 Gerade ANZahl ModULe................coeneeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e ettt eee e eeeeeeeeeeetea e e aeaannaes 4
2.2 Ungerade ANZARL MOAULE............... .ottt e 4
b B 17 [0 1 - T =Tl 1 1 4 =PRI 5
Option Anschluss-Set.......c..ooiiiiiiiii e, 8
Montage Temperaturfiihler (optional)...............coooeiiiiiii, 10
Montage auf Flachdach...........cccooo i, 11
R B F- 1 - TSR 11
I B VU1 o T TV R 12
3.3 AUTBAUVATIANTEN ...ttt eee et e e e e e e e eeaeemeaaeeneanenneanenaeennan 13
3.3.1 Aufbau mehrerer parallel verlaufender Reithen. ..., 13
3.3.2 AUTDAU ZWEItE EDBNE e e 14
Bautelle ..o 15
4.1 System Alukol Flachdachmontage....................oooooiiiiiiiimmiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee 15
Lieferumfang.........oooo 16
5.1 AluKol® F [Flachdach] dOPPeL..............eeeeenneeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee et 16

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

14-000030.MDE

® .
@] Montageanleitung 15.01.2025
AluKol® F (Flachdach) doppel Anderung - Nr.: c

Seite 3von 16

Transporthinweise

A ACHTUNG! Kollektorschaden durch nicht sachgerechten Transport!

1.1 Transport Kollektoren

Kollektor nie allein und an den Rohren tragen. Immer nur zu zweit an den Verteilerprofilen
transportieren.

Sonstige Informationen, Sicherheit, Wartung
A Fir die Vor- und Rucklaufleitungen dirfen keine Kupferrohre verwendet werden!
A Fir Zuleitungen mindestens DN32 verwenden!

A Allgemeine Informationen zum Alukol, Sicherheit und Wartung entnehmen Sie bitte der
Technischen Information. Als Download unter: https://tbe-gmbh.de/alukol/

Entsorgung

Der beschichtete AluKol® kann erfreulicherweise nahezu vollstandig und immer wieder recycelt
werden. Die Entsorgung fihrt Alt- Aluminium und Edelstahl der Wiederverwertung zu, wozu es
moglichst sortenrein bereitgestellt werden sollte.

Gewahrleistung und Haftung

Wir weisen ausdriicklich darauf hin, dass bei Nichteinhaltung der bestimmungsgemafien
Anwendung die Funktionalitat und Sicherheit des Systems nicht gewahrleistet wird und samtliche
Gewahrleistungsanspriche entfallen. Diese technische Information erhebt keinen Anspruch auf
Vollstandigkeit. TBE iibernimmt keine Gewahrleistung fir die Funktionsfahigkeit, Richtigkeit und
Vollstandigkeit des hier abgebildeten Anschlussvorschlages und schlie3t diesbeziiglich jede
Haftung aus.

Hinweis

Diese Montageanleitung ist fiir den Heizungsfachbetrieb und sollte nicht kopiert oder sonstig
weiterverbreitet werden. Am besten entsorgen Sie diese nach der Montage und fordern Sie bei
Neuanlagen jeweils aktuelle Montageinformationen mit an.

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/
https://tbe-gmbh.de/alukol/

_ 14-000030.MDE
Montageanleitung 15.01.2025

®
m AluKol® F (Flachdach) doppel Anderung - Nr.: ¢

Seite 4von 16

Montage AluKol

2.1 Gerade Anzahl Module

‘ GroRer Innendurchmesser

‘ Kleiner Innendurchmesser

Zwischenrohr mit kleinem
Innendurchmesser -> Kennzeichnung
durch 2 Rillen am Aufiendurchmesser

2.2 Ungerade Anzahl Module

GroRer Innendurchmesser

‘ Kleiner Innendurchmesser

‘ GroRer Innendurchmesser

‘ GroRer Innendurchmesser

‘ Kleiner Innendurchmesser l

a.’

’ Kleiner Innendurchmesser

‘ Kleiner Innendurchmesser

GroRer Innendurchmesser

‘ Kleiner Innendurchmesser

GroRer Innendurchmesser

Zwischenrohr mit kleinem
Innend K ichnung
durch 2 Rillen am AuBendurchmesser

‘ Kleiner Innendurchmesser

GroRer Innendurchmesser

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

o _ 14-000030.MDE
@] Montageanleitung 15.01.2025

AluKol® F (Flachdach) doppel Anderung - Nr.: c

Seite 5von 16

2.3 Montageschritte

e Vor Montage auf Verschmutzung kontrollieren.
e Je 4 Stick O-Ring Pos. 14 fetten und auf die
Verbindungsstiicke montieren.
(19 . .
Diesen Vorgang wiederholen.

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

® _ 14-000030.MDE
@] Montageanleitung 15.01.2025
AluKol® F (Flachdach) doppel Anderung - Nr.: c

Seite 6 von 16

e Vor der Montage die Dichtflache fetten.

e Das Zwischenrohr Pos. 6 (7) mit den O-Ringen in
das Verteilerprofil des AluKol einstecken, bis die
Markierung biindig abschlief3t.

Markierung

e Schienenverbinder Pos. 3 in den AluKol einschie-
ben.

7 =
// )

Tt

e AluKol-Module zusammenschieben.

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

® _ 14-000030.MDE
@] Montageanleitung 15.01.2025
AluKol® F (Flachdach) doppel Anderung - Nr.: c

Seite 7von 16

e Gewindestifte Pos. 4 und Pos. 5 in den Schienen-
verbinder Pos. 3 montieren.

Schienenverbinder dabei mittig positionieren.
e Sperrzahnmutter Pos.11 auf Pos. 5 aufschrauben

Anzugsmoment der Gewindestifte 15 Nm.

e AluKol-Module zusammenschieben

e Gewindestifte Pos. 4 und Pos. 5 in den Schienen-
verbinder Pos. 3 montieren.

Schienenverbinder dabei mittig positionieren.

e Sperrzahnmutter Pos.11 auf Pos. 5 aufschrauben

Anzugsmoment der Gewindestifte 15 Nm.

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

® _ 14-000030.MDE
@] Montageanleitung 15.01.2025
AluKol® F (Flachdach) doppel Anderung - Nr.: c

Seite 8 von 16

t=
=' @ e Je 2 Stick O-Ring Pos. 14 fetten und auf die Endplatten Pos.

= 21, 22+24 montieren.

e Vor Montage der Endplatten in das Verteilerprofil die

Dichtflache fetten.
v ﬁ e Die Endplatten Pos. 21, 22+24 mit den O-Ringen in das
n:g Verteilerprofil des AluKol einstecken (Position beachten!)
'i' Lt und mit den Flachkopfschrauben Pos. 23 anschrauben.

e KFE-Hahn Pos. 25 in Endplatte (1/2°) montieren (zum
Entliften der Reihe)

Position der Endplatten beachten! Endplatte ___p g5

Pos.bei gerader Anzahl von Modulen:
Pos| 24|mit Pos. 25 auf gleicher Seite wie

Kugelhahn mit Tauchfiihleranschluss Endplatte o
5/4"

e

. Endplatte
Pos.bel ungerader Anzahl von Modulen: gescphlosse Kugelhahn mit

Pos| 24 mit Pos. 25 auf gleicher Seite wie ///////////////////{//Z%}/ : ahns:::te

Kugelhahn mit Tauchfihleranschluss
Endplatte 7‘/" % 5/4"

5/4" ——
.-J Endplatte 1/2"

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

® _ 14-000030.MDE
@] Montageanleitung 15.01.2025
AluKol® F (Flachdach) doppel Anderung - Nr.: c

Seite 9von 16

Option Anschluss-Set

K Ol

A 5/\ L e Doppelnippel Pos. 15 montieren (eindichten)
’ e Kugelhahn mit Tauchfihleranschluss Pos. 17 auf
- Doppelnippel Pos. 15 montieren (eindichten)

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

14-000030.MDE

® .
@] Montageanleitung 15.01.2025
AluKol® F (Flachdach) doppel Anderung - Nr.: c

Seite 10 von 16

Montage Temperaturfiihler (optional)

=

!
| =}
1 2 3. 4

Achtung: Vor Fuhlermontage die Einbaustelle absperren,
druckentlasten und entleeren.
Verschlussschraube von Kugelhahn Pos.17 demontieren.

1. O-Ring Pos. 19 aus dem beiliegenden Set auf die
Montagehilfe aufstecken.

2. Mit der Montagehilfe in die Einbaustelle nach DIN EN 1434
mit Drehbewegung einsetzen.

3. Mit dem anderen Ende der Montagehilfe endgiiltig in der
Einbaustelle positionieren.

4.Verschraubung Pos.18 mit dem lose eingesetzten Kerbstift
positionsrichtig auf den Temperaturfihler stecken und so
weit einschieben, bis der Kerbstift auf Hohe dem verpressten
6-kant sitzt. Den Kerbstift (z. B. mit einer Zange) zur
Arretierung der Temperaturfiihlerhilse eindricken.

Temperatur-Fihler (optional)
5. Den Temperaturfiihler mit der Verschraubung in die |Fiihlerhiilse aus 1.4571

Einbaustelle durch den O-Ring driicken und bis Anschlag (4iilsendurchmesser: 5mm
Dichtbund 6-kant handfest einschrauben. Anzugsmoment 3 Hiilsenldnge: mind. 60 mm
bis 5 Nm. IP 68

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

a

Montageanleitung
AluKol® F (Flachdach) doppel

14-000030.MDE
15.01.2025

Anderung - Nr.: ¢

Seite 11 von 16

Montage auf Flachdach

3.1 Mafle
—
.///
A
Modu\\é\'\ge s A
Hammerkopfschraube
M 8 x 22
@
Anstel!halter = Anstellhalter hoch ¢ Spemzahnmutier M8
niederig s
>
o
o2}
Befestigung der Winkel / Anstellhalter an Anschluss-Modul
MaR A mit Hammerkopfschr. M 08 x 22 und Sperrzahnmutter M8
Modulldnge MaB A" Winkel ,,B” .
15 g 1815 100 Betonsockel Gewicht: ca. 33 kg
m mm .
’ GrofBe: 850 x 240 x 90 mm
2m 2320 mm 7,5°
3m 3325 mm 5°
: 290 990
| 1L
<
| | 1] || I
L 1 1 1 \!
115,110 540 110,115,
\ i X [ A [ |\ /
ﬁ“ :1]:1: x !
b1 g] T

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

® .
@] Montageanleitung
AluKol® F (Flachdach) doppel

14-000030.MDE

15.01.2025

Anderung - Nr.: ¢

Seite 12 von 16

3.2 Aufbau

Sechskantschraube
M 12 x 25

Vlies auslegen (bei Bedarf]
Bautenschutzmatte auslegen (optional)
Betonsockel positionieren
Anschluss-Modul auflegen

Befestigung der Anstellhalter an Anschluss-Modul mit Hammerkopfschraube M 08 x 22 und

Sperrzahnmutter M8

Befestigung der Anstellhalter auf Betonsockel mit Scheibe M12 und Sechskantschraube M12

x 25

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

a

Montageanleitung
AluKol® F (Flachdach) doppel

14-000030.MDE

15.01.2025

Anderung - Nr.: ¢

Seite 13 von 16

3.3 Aufbauvarianten

3.3.1 Aufbau mehrerer parallel verlaufender Reihen

Betonsockel mittig -> zur Befestigung von beiden Reihen verwenden

2x Modullange + 730

305

| I
I |

2x Modullange +730

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee

Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

® _ 14-000030.MDE
@] Montageanleitung 15.01.2025
AluKol® F (Flachdach) doppel Anderung - Nr.: c

Seite 14 von 16

3.3.2 Aufbau zweite Ebene

e Platten Pos. 60 fiir weitere Ebene am Kollektor mit Hammerkopfschraube M 08 x 22 Pos. 10
und Sperrzahnmutter M8 Pos. 11 montieren.

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

a

Montageanleitung
AluKol® F (Flachdach) doppel

14-000030.MDE

15.01.2025

Anderung - Nr.: ¢

Seite 15von 16

Bauteile

4.1 System Alukol Flachdachmontage

Verbinder Set

Option Anschluss-Set
Kugelhahn Set + TH-> Kugelhahn 1 1/4”

1 | AluKol® Grundmodul 3,0m 17 | Kugelhahn 1 %" mit Tauchfiihleranschluss IG/I1G
2 | Betonsockel 850 x 240 x 90 [mm], ca. 33kg 18 | Verschraubung M10x1

3 | Schienenverbinder 130mm 19 | O-Ring fiir Temperaturfiihler
4 | Gewindestift M 8x12 20 | Scheibe 13x3x37

5 | Gewindestift M 8x20 21 | Endplatte 5/4" innen

6 | Zwischenrohr mit Drossel - kleiner Innen-@ 22 | Endplatte geschlossen

7 | Verbindungsstiick @50 - grof3er Innen-@ 23 | Flachkopfschraube M 6x25
10 | Hammerkopfschraube M 8x22 24 | Endplatte 12" IG

11 | Sperrzahnmutter M 8 25 | KFE-Hahn

12 | 6-kt.Schraube M12x25 26 | Anstellhalter hoch

14 | 0-Ring 59x3 27 | Winkel niedrig

15 | Doppelnippel G1 1/4"xG1 1/4" 60 | Platte fir 2.te Ebene

16 | Kugelhahn 1" IG/AG

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

15.01.2025

14-000030.MDE
Anderung - Nr.: ¢
Seite 16 von 16

Montageanleitung

AluKol® F (Flachdach) doppel

AluKol® F [Flachdach] doppel

5.1

Lieferumfang

& [4 z 4 [4 8T006E-¥T WWIXQTH Bunqnesyasiap| 81
e |z | 2 | o |awen g B
z z z z 9T006E-vT | Uagnesuauul” /T T uyeulsdny| of
z z z z STO06E-YT | /T THX.p/T THI3ddiujaddog| o
08 ¥9 8y [43 $TO0BEHT | U3 'EX6S=1P W4/ Wdd -Buld-0| +T
(174 9t A ] TI006E-HT | (WZA)SZOXTT W Uydsiueysyaas| zI
0z ) [as 8 09006€E-+T YZA2U2q3 AZIn4aneld| 09 ] [4:18 ozt 28 95 TT006E+T (¥ZA) 80 Wiannwuyezuads| 1T
o1 ] 9 14 L2006 Japal UM | £z (4 ozt 9 zL 8 0T006E-FT | ¥ZA Z2X8IW 2aneydsjdoyiawwey| o
o1 ] 9 v 9Z006EHT 420y JaneypRisuy| 97 rO 8 9 ¥ [4 L0006EHT 793 omssgunpuiqiap| £
[4 [4 [4 4 ¥Z006E¥T ol.Zmanedpu3| ¢z 1] r4> 74 9t 8 S0006E+T (¥ZA) 020X 80 W uBSapUIMAD [ G
P2 43 ze [4> [43 €2006E+T | VASZX90 W 3qnesydsydodyoeld( ¢z o] [43 174 a1 8 #0006€-+T (WZA) ZTT0X 80 WHnsapumad|
htv [4 4 [4 4 TT006E+T -I- anedpu3| zz 9T 4 8 ¥ £0006c-+T | [WWOET ] niyJapuiquanuauaiyag| ¢
:
“Vv t 4 4 4 1Z006E+T 9l.p/5 aneidpu3| 1Z y B 8 9 14 $0100S+1 yoepyoeyd jaxoosuoiag|
12
@ 0z a1 4 2 0Z006€E+T (¥ZA) LEXEXET 2Q1242S| 0T » ot 8 9 ¥ $1SS00-PT [123UD1Y2S2aq INPOjY WIXD'E slONAY | T
AMS | PMS | PMS | PmS | 1Y sunuyorazag| sod HMS | APMS | PMS | PMS | Y sunuydiazag| ‘soqd
13ddop sag | yaddop sey |1eddop Jag |jaddop saz | aINpojy 13ddop sag |1addop sey | 1addop sag |1addop saz | 3)npojy

Technische Bauteile Eberle GmbH e Industriegebiet Ellzee-Bhf. ¢ Am Griinfeld 2 e 89352 Ellzee
Telefon +49 8283 99877-0 e Fax +49 8283 99877-17 e hallo@alukol.de e www.alukol.de



mailto:hallo@alukol.de
http://www.alukol.de/

	1.1 Transport Kollektoren 3
	2.1 Gerade Anzahl Module 4
	2.2 Ungerade Anzahl Module 4
	2.3 Montageschritte 5
	3.1 Maße 11
	3.2 Aufbau 12
	3.3 Aufbauvarianten 13
	4.1 System Alukol Flachdachmontage 15
	5.1 AluKol® F (Flachdach) doppel 16
	Transporthinweise
	1.1 Transport Kollektoren

	Sonstige Informationen, Sicherheit, Wartung
	Entsorgung
	Gewährleistung und Haftung
	Hinweis
	Montage AluKol
	2.1 Gerade Anzahl Module
	2.2 Ungerade Anzahl Module
	2.3 Montageschritte

	Option Anschluss-Set
	Montage Temperaturfühler (optional)
	Montage auf Flachdach
	3.1 Maße
	3.2 Aufbau
	3.3 Aufbauvarianten
	3.3.1 Aufbau mehrerer parallel verlaufender Reihen
	3.3.2 Aufbau zweite Ebene


	Bauteile
	4.1 System Alukol Flachdachmontage

	Lieferumfang
	5.1 AluKol® F (Flachdach) doppel


